

C-21

АКАДЕМИЯ НАУК АРМЯНСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ

На правах рукописи

П. Г. САФЯН

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ
В АРМЯНСКОЙ ССР
В ГОДЫ СЕМИЛЕТКИ (1959-1965)

История СССР — 571

На армянском языке

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

ЕРЕВАН — 1972

Институт истории АН Армянской ССР направляет Вам автореферат диссертации П. Г. Сафяна на тему «Социалистическое соревнование в Армянской ССР в годы семилетки (1959—1965)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Официальные оппоненты:

1. Доктор исторических наук, профессор **А. М. Акопян**.
2. Кандидат исторических наук **Г. М. Гегамян**.

Оппонирующая организация: кафедра истории армянского народа Ереванского государственного университета.

Автореферат разослан « » 1972 г.

Защита диссертации состоится в _____ 1972 г.
на заседании совета Института истории АН Арм. ССР, в малом зале
заседаний АН Арм. ССР.

Адрес: Ереван-1, ул. Абовяна, 15.

С диссертацией можно ознакомиться в научном кабинете Института истории АН Арм. ССР.

Ученый секретарь Института истории АН Арм. ССР,
кандидат исторических наук **(Акопян С. М.)**

Победа Великой Октябрьской революции и установление советского общественного строя в нашей стране создали широкие возможности для развития творческих сил трудового народа. Это прежде всего проявилось в социалистическом соревновании, которое, как выражение творческой инициативы трудящихся масс, возникло в то время, когда средства производства перешли в руки рабочего класса и трудового крестьянства и стали всенародной социалистической собственностью. Социалистическое соревнование — это отношения, возникшие в процессе совместного труда людей и выражавшиеся в их взаимной помощи и содействии во имя подъема социалистического производства.

Значение социалистического соревнования как движущей силы социалистического общества, как метод построения коммунистического общества раскрыл и теоретически обосновал В. И. Ленин. В ряде своих трудов он научно обосновал и всесторонне разработал принципы социалистического соревнования, определил его значение в построении нового общества, распознал в нем начало нового явления вовлечения самых широких народных масс в социалистическое строительство.

И действительно, более чем полувековой опыт развития социалистического общества доказал, что соревнование стало в нашей стране основным методом социалистического и коммунистического строительства, что без него трудно представить рост и развитие народного хозяйства СССР. История социалистического соревнования — это фактически история создания материально-технической базы нового общества, воспитания человека коммунистического общества, история борьбы рабочего класса, крестьянства и всех трудящихся масс Советского Союза. Ни в одной стране мира, на всем протяжении истории народных масс труд не проявлял столь ярко и убедительно свою всемогущую силу в преобразовании народа, как в государстве рабочих и крестьян — в СССР. Трудом создается коммунизм, труд лежит в основе построения нового строя, а соревнование неотделимо от труда советского человека.

Изучение истории социалистического соревнования

всегда находилось в поле зрения советских историков. В разное время были созданы труды, различные по охвату и глубине, посвященные отдельным периодам истории соревнования.

История социалистического соревнования разрабатывается и советскими армянскими историками. Вопросы истории социалистического соревнования в Армянской ССР в большей или меньшей степени нашли свое отражение в ряде коллективных исследований и в монографиях, посвященных отдельным периодам истории Советской Армении.¹

Разумеется в этих исследованиях проблемы социалистического соревнования затрагиваются лишь попутно — в той мере, в какой это было необходимо для освещения основных вопросов рассматриваемой темы. Исследований, посвященных специально истории социалистического соревнования, весьма мало; к тому же значительная часть работ по этой проблеме представляет собой популярную литературу, не ставящую научных задач и служащую пропаганде передового опыта. Заслуживает внимания работа Л. Хуршудяна,² в которой освещается история возникновения и развития социалистического соревнования и ударничества в Армянской ССР в годы первой пятилетки.

Таким образом, в области изучения истории социалистического соревнования в народном хозяйстве Армении на разных этапах социалистического строительства

¹ См. А. М. Акопян, Советская Армения в период восстановления народного хозяйства (1921—1925 гг.), Ереван, 1955; А. А. Аветисян, Комсомол Армении в борьбе за социалистическую индустриализацию (1926—1932), Ереван, 1959; Ц. П. Агаев, Е. М. Халеян, Очерки истории Советской Армении (1935—1945), Ереван, 1960; А. Н. Мнацаканян, Армянский народ в Великой Отечественной войне, Ереван, 1954; С. В. Хармандарян, Советская Армения в годы четвертой пятилетки (1946—1950), Ереван, 1960; А. М. Акопян, Советская Армения в годы пятой пятилетки коммунистического строительства (1951—1955), Ереван, 1962; А. К. Григорянц, Рабочий класс Армении за 40 лет, Ереван, 1960; В. Н. Казахеян, Советская Армения в год великого перелома, Ереван, 1962; К. С. Козмоян, Ленинакан, Ереван, 1957; его же, Кировакан, Ереван, 1960; его же, Алaverdi, Ереван, 1965; коллектив авторов, История армянского народа, т. VII, Ереван, 1967; П. И. Енгоян, Армения на пути индустриализации, Ереван, 1967; Г. М. Гегамян, Колхозное крестьянство Армении в период окончательной победы социализма, Ереван, 1967; Очерки истории Коммунистической партии Армении, Ереван, 1967; История Ленинского комсомола Армении, Ереван, 1968; А. Варданян, История профсоюзов Армении, Ереван, 1969 и др. (все — на арм. яз.).

² См. Л. А. Хуршудян, Из истории социалистического соревнования в Армении, Ереван, 1961 (на арм. яз.).

проделана определенная работа. Однако, ее нельзя признать достаточной, если иметь в виду важное научное и практическое значение изучения данной проблемы.

Социалистическое соревнование в непосредственно интересующий нас период — в 1959—1965 гг. — в различных отраслях народного хозяйства Армянской ССР также не осталось вне поля зрения исследователей. Вопросы социалистического соревнования в годы семилетки в Советском Союзе довольно обстоятельно и всесторонне освещены в ряде работ.¹

Социалистическому соревнованию, развернувшемуся в годы семилетки в республиках Закавказья, посвящена монография В. Агаева,² в которой автору в особенности удалось раскрыть громадную роль социалистического соревнования в повышении производительности труда, упрочении дружбы народов.

В изданном Институтом истории Академии наук Армянской ССР восьмом томе «Истории армянского народа» обобщенно освещены вопросы социалистического соревнования в годы семилетки. Однако в нем затронуты преимущественно вопросы движения за коммунистический труд первых лет семилетки.

В 1960-х годах издано около двух десятков небольших брошюр, посвященных различным формам социалистического соревнования или конкретным проявлениям этого движения на отдельных предприятиях, совхозах и колхозах.³

¹ См. С. Гершберг, Разведчики будущего, М., 1959; М. Ломовская, А. Трушнова, Разведчики будущего, М., 1960; К победе коммунистического труда, сборник статей, М., 1964; К победе коммунистического труда (Материалы всесоюзного совещания передовиков соревнования бригад и ударников коммунистического труда), М., 1961; С. Гершберг, Движение коллективов и ударников коммунистического труда, М., 1961; С. Ковалев, Работать и жить по-коммунистически, М., 1961; В. Москаленко, За коммунистическую производительность труда, М., 1963.

² В. Агаев, Торжество ленинских идей о социалистическом соревновании, Баку, 1970.

³ См. П. Сафян, А. Варданян, Они работают по-коммунистически, Ереван, 1960; Л. Гарифян, Пионеры грядущего, Ереван, 1961; Ф. Марутян, Наши гаганцы, Ереван, 1961; П. Сафян, Мощный фактор подъема сельского хозяйства, Ереван, 1962; С. Аракелян, Из опыта коммунистического труда, Ереван, 1963; Х. Етиазарян, Там, где окрыляются ласточки коммунизма, Ереван, 1963; Ф. Марутян, Фабрика и ее люди, Ереван, 1964; В. А. Авагян, Передовики большой химии, Ереван, 1965; М. Мкртычян, Сила соревнования, Ереван, 1966; За коммунистический труд, Ереван, 1963, 1964, 1965 и др. (все — на арм. яз.).

В упомянутых работах, как правило, отсутствуют или почти отсутствуют необходимые факты и доводы. И если учесть и то обстоятельство, что эти работы представляют собой популярные брошюры, написанные журналистским стилем, то станет ясно, что они являются скорее художественными очерками, нежели историческими исследованиями. Кроме того, эти брошюры, почти без исключения, посвящены борьбе отдельных бригад и участков за коммунистический труд и относятся лишь к первым годам семилетки, поэтому далеки от того, чтобы претендовать на выводы и обобщение опыта семилетки.

От указанных работ выгодно отличается исследование А. К. Григорянца.¹ Оно является первым обобщающим исследованием, посвященным коллективам коммунистического труда в Армении; в нем поставлены и рассмотрены многочисленные вопросы. Однако несомненная ценность работы А. Григорянца снижается от того, что она относится только к первым годам движения за коммунистический труд (1959—1961 гг.), когда оно еще не накопило богатого опыта и по существу только начинало развертываться и развиваться.

Таким образом, до настоящего времени в советской армянской историографии не имеется более или менее целостного исследования о социалистическом соревновании, развернувшемся в народном хозяйстве нашей республики в годы семилетки. Между тем известно, что чем больше развивается процесс социалистического и коммунистического строительства, тем возрастает роль социалистического соревнования. В эпоху нынешней научно-технической революции социалистическое соревнование приобретает еще большее значение, следовательно, задача научной разработки и обобщения вопросов соревнования является весьма актуальной. Неслучайно, что Центральный Комитет КПСС, рассмотрев в сентябре 1971 г. вопрос о совершенствовании организации социалистического соревнования, принял специальное постановление, в котором говорится: «В условиях научно-технической революции социалистическое соревнование призвано сыграть качественно новую роль в развитии народного хозяйства и воспитании трудящихся», что пока «недостаточно разрабатываются теоретические проблемы социалистического соревнования, мало освещается практический опыт его орга-

низации в литературе и периодической печати, кино, по радио и телевидению».¹

В настоящей работе мы предприняли попытку осветить возникновение и развитие движения за коммунистический труд, его разнообразные формы в народном хозяйстве Армении в годы семилетки. В частности, мы стремились показать те громадные задачи, которые стояли перед республикой в 1959—1965 гг., и раскрыть роль и значение социалистического соревнования в выполнении этих задач. Важное место в диссертации отведено также повышению активности народных масс, описанию наиболее ярких форм проявления этой активности, анализу роли партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций в развертывании социалистического соревнования. Мы ставили цель внести свой скромный вклад в весьма необходимое и важное дело создания полувековой истории социалистического соревнования в народном хозяйстве Армении.

Диссертация изложена в свете трудов классиков марксизма-ленинизма, резолюций и решений съездов и пленумов КПСС и КПА. Основным источником для написания работы послужили материалы архива Армянского филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, Центрального государственного архива Октябрьской революции и социалистического строительства Армянской ССР, текущего архива Совпрофа Армении, материалы республиканской периодической печати, сборники и вестники, изданные Статистическим управлением, а также результаты проведенных нами в течение ряда лет изучений на многочисленных фабриках и заводах, в совхозах и колхозах республики. Нами использована также имеющаяся соответствующая литература.

Диссертация состоит из введения, четырех глав и заключения.

Во **введении** обосновывается значение темы, цель и задачи исследования, освещается степень разработанности темы в советской, особенно армянской историографии,дается обзор источников и литературы.

В **первой главе** — «Краткий очерк истории социалистического соревнования в Армении» — кратко освещается история социалистического соревнования в предшествующий семилетке период, поскольку развертывание и особенности социалистического соревнования в период семи-

¹ О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования. Постановление Центрального Комитета КПСС. «Правда» 5 сентября 1971 г., стр. 1.

летки трудно понять в отрыве от общей цепи постепенного развития социалистического соревнования в прошедшие стадии социалистического строительства.

В главе автор останавливается на первомайском субботнике 1920 г. в Советской России, в котором принял участие В. И. Ленин и который широко распространился по всей стране.

Громадной силой для повышения активности трудящихся масс является соревнование. Вот почему XVI партийная конференция обратилась ко всем трудящимся с призывом развернуть социалистическое соревнование за выполнение пятилетнего плана. В этот период широкое распространение получила в особенности такая форма соревнования, как производственные совещания. В годы второй пятилетки (1933—1937 гг.) соревнование за повышение производительности труда породило стахановское движение, охватившее всю страну, в том числе и нашу республику.

Далее в главе показывается, что в период третьей пятилетки (1938—1942 гг.) возникли новые формы социалистического соревнования — движение многостаночников, совмещение профессий, экономия сырья и т. д. Мирный созидательный труд советского народа был нарушен нападением на нашу страну в 1941 г. германского фашизма. В период Великой Отечественной войны боевые лозунги «Всё для фронта», «Всё для разгрома врага» стали новым стимулом социалистического соревнования народных масс, породившим многочисленные формы социалистического соревнования. Социалистическое соревнование, развернувшееся в годы Великой Отечественной войны, во многом содействовало обеспечению исторической победы советского народа над агрессором.

В годы послевоенных пятилеток еще более развилось и приобрело новые формы социалистическое соревнование, сыгравшее большую роль в выполнении планов восстановления и развития народного хозяйства страны. Возникли такие формы соревнования, как движение за звание «бригад отличного качества», за внедрение в производство комплексных методов, движение новаторов и другие.

Благодаря героическому труду советского народа были успешно выполнены задания пятилетних планов развития народного хозяйства страны.

Уровень экономического и общественно-политического развития СССР явился основой для начала развернутого перехода социалистического общества к коммунизму.

В истории СССР начался новый этап — период перехода от социализма к коммунизму.

Во **второй главе** — «Семилетний план развития народного хозяйства Армянской ССР и его основные задачи» — показано, как советский народ за прошедшие четыре десятилетия, осуществляя предначертания Коммунистической партии, добился небывалого исторического прогресса в социально-политической жизни страны, что послужило основой для достижения новых рубежей в развитии народного хозяйства. XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза (январь—февраль 1959 г.) обсудил и ввел в действие одобренный советским народом семилетний план развития народного хозяйства СССР, главными задачами которого были: создание материально-технической базы коммунизма, развитие и совершенствование социалистических общественных отношений, воспитание советских людей в духе коммунизма.

Для осуществления грандиозных задач семилетки предусматривались громадные вложения. Объем государственных капитальных вложений на 1959—1965 годы планировалось довести примерно до двух триллионов рублей.¹ Эта сумма равна объему капитальных вложений в народное хозяйство за все предшествующие годы Советской власти.

Семилетка поставила новые задачи перед советскими людьми. В. И. Ленин тесно связывал построение коммунизма с вопросами воспитательной работы партии. Он отмечал, что необходимо перейти к воспитанию, обучению и подготовке всесторонне развитых и всесторонне подготовленных людей, которые в состоянии делать все.

Семилетний план развития народного хозяйства СССР полностью отражал национальную политику Советского Союза. «Семилетний план развития народного хозяйства СССР», — говорилось в резолюции XX съезда Коммунистической партии Армении, — полностью отражает ленинскую национальную политику Коммунистической партии Советского Союза, в нем полно и всесторонне учитываются интересы дальнейшего развития экономики и культуры всех союзных республик, в том числе и Армянской Советской Социалистической Республики².

План развития народного хозяйства Армянской ССР на 1959—1965 гг. являлся составной частью семилетнего

¹ См. О контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы, М., 1959, стр. 37.

² Резолюция внеочередного XX съезда Коммунистической партии Армении, Ереван, 1959, стр. 5.

плана развития народного хозяйства СССР и исходил из требований общегосударственных заданий относительно нового, мощного подъема всех отраслей экономики СССР, повышения жизненного уровня советского народа.

Далее в главе показывается, что семилетний план развития народного хозяйства СССР предусматривал увеличение промышленной продукции республики к 1965 году по сравнению с 1958 годом в 2,2 раза, доведя среднегодовые темпы роста промышленности до 12 процентов. Объем капитальных вложений должен был составить 12,5 миллиардов рублей, или в 2,4 раза больше, чем в 1952—1958 гг.

Широкое развитие должна была получить химическая промышленность республики; ее валовая продукция увеличивалась в 3,3 раза. В качестве одной из ведущих отраслей промышленности республики более быстрыми темпами должна была развиваться цветная металлургия, валовая продукция которой увеличивалась втрое. Наряду с расширением производства старых промышленных объектов, предусматривалось начать работы по сооружению новых предприятий, в том числе крупнейшего в Армении Разданского горно-химического комбината.

В семилетке были предусмотрены новые перспективы для развития машиностроительной, электротехнической и станкостроительной промышленности. Валовая продукция всех отраслей машиностроения должна была возрасти в 1965 г. по сравнению с 1958 г. в 3,5 раза. Предусматривалось наладить в республике выпуск 40 типов металло режущих станков новейшей конструкции, для чего должны были быть сооружены четыре новых станкостроительных завода.

Для осуществления громадных задач семилетки особое внимание уделялось развитию производства электроэнергии. Для этой цели предусматривались капитальные вложения на сумму около 1 миллиарда рублей.

С 1959 г. в качестве главного направления развития производства электроэнергии предусматривалось сооружение теплоэлектростанций на базе природного газа. В 1960 г. должно было быть завершено сооружение высоковольтной линии электропередач, объединяющей энергосистемы Армянской и Азербайджанской ССР, должны были быть введены в эксплуатацию Атарбекянская и Ереванская ГЭС. В 1960 г. начинались работы по сооружению первенца Воротанского каскада — ТатевГЭС. Кроме

того, должны были быть сданы в эксплуатацию сооружаемые теплоэлектростанции в Ереване и Раздане.¹

По решению правительства СССР предусматривалось сооружение газопровода Карадаг—Тбилиси—Ереван. Получение дешевого газа из братского Азербайджана должно было предоставить возможность вести развитие энергетики республики по новому пути. В конце семилетки мощность электростанций республики должна была возрасти по сравнению с 1958 г. более чем в два раза.

Большое развитие должна была получить в 1959—1965 гг. газификация. В 1960 г. должна была начаться газификация городов Еревана, Ленинакана, Кировакана, Дилижана, районных центров и населенных пунктов — Раздан, Севан, Иджеван, Арзни, Лусаван.

Значительные изменения должны были произойти на экономической карте республики — в области размещения центров промышленности. Размещение центров промышленности у источников сырья, сокращение расходов на перевозки, соразмерное развитие различных отраслей промышленности — необходимые условия социалистического планирования. На основе этого принципа в семилетнем плане развития народного хозяйства республики особое внимание уделялось дальнейшему экономическому и культурному развитию районов Армянской ССР.

Наряду с крупными промышленными центрами — Ереваном, Ленинаканом, Кироваканом, Кафаном — должны были интенсивно развиваться города Раздан, Дилижан, Иджеван, Степанаван. Исходя из интересов дальнейшего экономического и культурного расцвета районов республики, предусматривалось разместить промышленные предприятия в Талине, Варденисе, Ани, Апаране и других населенных пунктах.

По семилетнему плану развития народного хозяйства Армянской ССР широкие перспективы раскрывались также перед развитием социалистического сельского хозяйства. «...В области сельского хозяйства, — говорилось в резолюции XX съезда Коммунистической партии Армении, — важнейшей задачей партийных организаций республики в предстоящем семилетии является борьба за... дальнейшее резкое увеличение объема социалистического сельскохозяйственного производства, повышение доходов колхозов и рентабельности совхозов... Дальнейшее развитие сельского хозяйства республики должно идти преимущественно в направлении животноводства, расши-

¹ См. Резолюция внеочередного XX съезда Коммунистической партии Армении, Ереван, 1959, стр. 10.

рения виноградарства и плодоводства, а также увеличения производства овощей и технических культур».¹

В годы семилетки особое внимание обращалось на развитие виноградарства и плодоводства не только на Арагатской равнине, но и в предгорной зоне республики.

По плану предусматривалось увеличение производства и винограда 2,9, плода в 3 раза.

Одним из основных занятий населения Армении всегда являлось животноводство. Семилетний план предусматривал осуществление широких мероприятий в направлении развития и этой отрасли.

Особое внимание уделялось в семилетке вопросам механизации трудоемких процессов в животноводстве. В течение 1959—1965 гг. предусматривалось механизировать на 90 процентов подачу воды на фермы колхозов, электродоение коров — до 30 процентов, стрижку овец — до 100 процентов².

Осуществление в нашей стране каждого нового плана, каждого нового преднартания означает обеспечение нового, высокого уровня материальной жизни и благосостояния советского народа.

Целью общественного производства в социалистическом обществе является «обеспечение благосостояния и всестороннего развития всех членов общества»,³ обобщенным критерием чего является рост национального дохода. В семилетке рост национального дохода предусматривался на 62—65 процентов, что превышало довоенный уровень в 6 раз. Еще более высокие темпы роста национального дохода предусматривались для Армянской ССР.

За семилетку национальный доход Армянской ССР должен был возрасти в 2,2 раза. По сравнению с 1958 г. денежные доходы населения республики увеличивались на 47,3 процентов, в том числе заработка плата рабочих и служащих — на 44,7 процентов, доходы колхозников от продажи сельскохозяйственных товаров — на 42,3 процентов.

Одним из важных показателей роста благосостояния народа является непрерывный рост государственных отчислений на социальное обеспечение, стипендии студентам, бесплатное обучение, медицинское обслуживание,

¹ См. Резолюция внеочередного XX съезда Коммунистической партии Армении, Ереван, 1959, стр. 12.

² См. А. Кочинян, Армения в семилетке, М., 1960, стр. 51.

³ Программа КПСС, М., 1961, стр. 87.

оплату отпусков, содержание детских садов, яслей и т. д. В 1958 г. в Армянской ССР расходы на эти цели составили 1 миллиард рублей, а в 1965 г. должны были составить 2 миллиарда рублей или ежегодно в расчете на каждого работника 3800 рублей.¹

Предусматривалось в течение семилетки осуществить широкие мероприятия также по улучшению медицинского обслуживания населения республики, развитию народного образования, расширению сети вечернего и заочного высшего и среднего образования, расширению сети культурно-просветительных учреждений и кино.

ХХ съезд Коммунистической партии Армении признал главной задачей партийных, советских, профсоюзных организаций, всех трудящихся республики выполнение планов, предусмотренных контрольными цифрами развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 гг.

В работе показывается, что как для всего советского народа, так и для армянского народа начался новый период трудовых свершений и борьбы. Трудящиеся республики приложили свои неиссякаемые силы и энергию для выполнения замечательных планов семилетки.

В третьей главе — «Социалистическое соревнование в годы семилетки» — показано, как социалистическое соревнование трудящихся приобрело всенародный характер и в соответствии с духом эпохи выдвинуло новые формы — движение за коммунистический труд, повышение отстающих участков, борьба «за богатый гектар» и т. д.

Пионерами движения за коммунистический труд явились члены богатого славными трудовыми традициями коллектива депо Москва — Сортировочная Московско-Рязанской железной дороги. Коллектив этого предприятия более пятидесяти лет назад организовал первый субботник в нашей стране.

В период построения коммунистического общества в нашей стране творческая инициатива миллионных народных масс породила такую мощную общественную силу (коллективы коммунистического труда), которая стала одним из основных методов развернутого построения коммунизма и закономерно вытекает из требований его построения — как соответствующая этой стадии высшая форма соревнования.

Движение за коммунистический труд, будучи органическим продолжением имевшейся творческой инициативности широких народных масс и обладая значительной

¹ А. Кочинян, Армения в семилетке. М., 1960, стр. 57.

общностью с ней, одновременно качественно отличается от всех предшествующих форм и методов социалистического соревнования.

Если при всех старых формах социалистического соревнования, вступавшие в соревнование коллективы или отдельные работники включали в взятые ими обязательства в основном только производственные вопросы, то соревнующиеся за звание коллективов коммунистического труда включали в свои обязательства, кроме указанных выше задач, также вопросы образования, культуры, быта и вообще всестороннего воспитания советского человека, формирования члена коммунистического общества. На этой стадии коммунистического строительства Коммунистическая партия и советский народ решали два принципиальных и жизненных вопроса: за счет обеспечения самой высокой производительности труда создать материально-техническую базу коммунизма — как решающее условие окончательной победы коммунизма, обеспечить воспитание человека коммунистического общества.

Движение за коммунистический труд, родившееся в коллективе дело Москва-Сортировочная, которому решением Бюро ЦК ВЛКСМ от 18 ноября 1958 г. было присвоено звание коллектива коммунистического труда, нашло широкий отклик в многочисленных коллективах всей страны.¹

Благодатную почву нашло это движение и в Армянской ССР. Движение за коммунистический труд в Армении начало распространяться с ноября 1958 г. и в первые месяцы охватило коллективы предприятий промышленности, строительства, транспорта городов Еревана, Ленинакана, Кировакана, Алаверди, а также сотни коллективов колхозов и совхозов республики. Передовиками движения за звание коллектива коммунистического труда в Армении явились бригады Виктора Тадевосяна (Ереванский электромашиностроительный завод им. В. И. Ленина), Мариины Дарбинян (завод «Электроточприбор»), Мартуна Малхасяна (электроконтактная сеть участка Кировакан—Санаин железнодорожной станции Кировакан), Смбата Шабояна (Ленинаканская чулочная фабрика). Затем это движение распространилось по всей республике.

Накануне созыва XXI съезда КПСС более 60 бригад в Армянской ССР соревновались за звание бригады коммунистического труда;² спустя год за это звание боролись

уже 1100 коллективов, которые объединяли более 21 тысячи участников, а 2000 человек боролись за звание ударника коммунистического труда¹.

Борьба за высокую производительность труда, будучи главной задачей на всех стадиях социалистического соревнования, в годы семилетки приобрела еще более первостепенное значение, поскольку в порядке дня стояло практическое решение главной экономической задачи СССР — создание материально-технической базы коммунизма.

За успешное выполнение взятых обязательств звания бригады коммунистического труда был удостоен также коллектив механического участка Ереванского завода малых гидротурбин. Этот коллектив взял обязательство выполнить производственные планы на 120—130 процентов, давать продукцию только высокого качества, повысить производительность труда на 3 процента по сравнению с планом, снизить себестоимость продукции на 1,5 процента от установленного уровня; всячески овладевать новой техникой, быть новаторами, соблюдать производственную дисциплину, передавать лучший опыт товарищам по труду, учить и учиться, посещать школу рабочей молодежи, заочно учиться в учебных заведениях, добиться того, чтобы все члены бригады имели бы среднее и высшее специальное образование, принимать активное участие в общественной работе.

Наряду с промышленностью движение за коммунистический труд охватило и тружеников села республики. Отметим, что если на всех предшествующих стадиях истории инициативы народных масс деревня только спустя некоторое время перенимала родившиеся в промышленности новые формы соревнования, то с самого начала возникновения движения за коммунистический труд, вместе с промышленными предприятиями, труженики села также вступили в соревнование и стали бороться за звание коммунистического труда. Первые бригады, боровшиеся за звание коммунистического труда в деревне Армянской ССР появились в Шамшадинском, Ноемберянском, Ахурянском, Шаумянском, Арташатском районах в конце 1958 и особенно с начала 1959 года. В 1960 г. число коллективов, боровшихся за звание коммунистического труда, достигло 300².

Для обеспечения непрерывного роста производительности труда в народном хозяйстве и высокоэффективного

¹ Сборник постановлений ЦК ВЛКСМ, стр. 283.

² См. А. Григорянц, Бригады коммунистического труда в Армении, Ереван, 1961, стр. 24.

¹ Архив Армянского филиала ИМЛ, ф. 1/86, д. 167, л. 11—16.

² Архив Армянского филиала ИМЛ, ф. 1, д. 167, л. 11—16.

использования внедряемой новой и новейшей техники необходим определенный культурно-технический уровень рабочих, колхозников и всех трудящихся. Вот почему одним из важных условий соревнования коллективов, борющихся за звание бригад коммунистического труда, является постоянная и упорная борьба их членов за обогащение знаний, последовательное повышение производственной квалификации и культурно-технического уровня.

Борьба за приобретение знаний приняла такие масштабы, что с исторической точки зрения ее можно сравнить со всенародным движением в СССР за ликвидацию неграмотности. На этом этапе развития СССР стремление миллионов приобрести знания было новым явлением, логическим продолжением и углублением культурной революции; следовательно, можно сказать, что в соответствии с развернувшимся строительством коммунизма в СССР началась новая стадия культурной революции.

На курсах передовых методов труда, созданных на промышленных предприятиях, в строительных организациях, колхозах и совхозах страны, в постоянно действующих школах в 1959 г. училось 6 миллионов человек.¹ В 1960 г. более 4 миллионов работников производства совмещали свой труд с учебой в институтах, техникумах, школах. Ежегодно 2,5 миллионов человек на промышленных предприятиях овладевали новыми специальностями и более 5 миллионов рабочих и служащих повышали свою производственную квалификацию.² В Армянской ССР в различных звеньях обучения в 1960 г. новую специальность приобрели 19,2 тысяч рабочих, а 35 тысяч рабочих и служащих повысили свою квалификацию. Приводимая ниже таблица показывает рост подготовки и переподготовки кадров в Армении за годы семилетки.³

	1960 г.	1961 г.	1962 г.	1963 г.	1964 г.	1965 г.
Число рабочих, приобретших новую специальность (в тыс.)	19,2	17,4	18,6	13,4	23,6	26,6
Число рабочих и служащих, повысивших свою квалификацию (в тыс.)	35,0	39,1	40,8	45,4	50,1	49,3

¹ См. Народное хозяйство СССР в 1959 г., стр. 624.

² К победе коммунистического труда. ЦК ВЛКСМ—ВЦСПС, М., 1960, стр. 34.

³ См. Народное хозяйство Арм. ССР в 1967 г., Ереван, 1968, стр. 162.

В эти годы значительно увеличилось число учащихся школ рабочей и сельской молодежи. Если в 1960 г., в школах рабочей молодежи учились 12.952 человека, то в 1966 г. это количество увеличилось до 20.927. Весьма значительно увеличилось число обучавшихся в заочных школах: за указанные годы оно возросло с 290 до 6140.¹ Подобного рода изменения произошли и в численности студентов заочных высших учебных заведений. Расширилась сеть заочных вузов.

В 1962—63 гг. в городах и районах республики действовали 13 техникумов и училищ на общественных началах, которые охватывали 3500 комсомольцев и молодежи, 45 общественных конструкторских бюро, 69 групп экономического анализа, 13 бюро технической информации, 65 школ и т. д.²

Далее в главе рассматриваются вопросы воспитания члена коммунистического общества. Для построения коммунистического общества необходимо не только создать его материально-техническую основу, но и сформировать, воспитать нового человека.

Задача воспитания человека коммунистического общества — довольно сложный и требующий длительного времени процесс. Новый человек воспитывается и формируется в социалистическом обществе, в условиях социалистических производственных отношений благодаря проводимой Коммунистической партией громадной идеиного-воспитательной работе. «Морально-политические качества советских людей, — говорится в Отчетном докладе ЦК XXIV съезду КПСС, — формируются всем социалистическим укладом нашей жизни, всем ходом дел в обществе, но прежде всего целенаправленной, настойчивой идеиного-воспитательной работой партии, всех ее организаций».³

Стержнем воспитания трудящихся социалистического общества является формирование у них коммунистического мировоззрения, воспитание людей в духе марксизма-ленинизма. В нашей стране, в условиях качественно новой системы общественных отношений и новой социалистической среды, Коммунистическая партия для формирования коммунистического мировоззрения создала всеобъемлющую и стойкую систему, которую эффективно использо-

¹ Народное хозяйство Арм. ССР в 1967 г., Ереван, 1968, стр. 196.

² Архив Армянского филиала ИМЛ, ф. 1, д. 34, л. 4.

³ Л. И. Брежнев, Отчетный доклад Центрального Комитета КПСС XXIV съезду Коммунистической партии Советского Союза, М., 1971, стр. 102.

вали коллективы и ударники коммунистического труда. Это — сеть партийного и комсомольского обучения коммунистов и всех трудящихся.

В 1963 г. в системе партийного и комсомольского просвещения более 210 тысяч членов КПСС и беспартийных изучали основы марксизма-ленинизма. На Ереванском комбинате имени С. М. Кирова в том же году в сети политического обучения состояли 2700 рабочих и служащих, на Канакерском алюминиевом заводе — 1800, на комбинате имени Майского восстания — 3200 человек¹.

Коммунистическая партия постоянно заботится о формировании политического мировоззрения трудящихся масс, об их активной деятельности, поскольку самая передовая идеология становится реальной силой только тогда, когда, овладев массами, побуждает их к активным действиям, устанавливает нормы их повседневного поведения. Вот почему коллективы коммунистического труда в своих обязательствах выдвигают на первый план воспитание у своих членов коммунистического отношения к труду. «Это — благодарнейшая и благороднейшая работа», — указывал В. И. Ленин².

Коллективы коммунистического труда, обращая особое внимание на вопросы политической, общеобразовательной и профессиональной учебы своих членов, не игнорируют также эстетическое и физическое воспитание участников соревнования. Они заботятся о том, чтобы члены коллектива без отрыва от производства обогащали свои знания в области марксистско-ленинской эстетики, литературы, искусства, музыки. Тысячи членов коллективов коммунистического труда и ударников являются слушателями действующих в республике университетов культуры, музыкальных школ.

Далее в главе отмечается, что наряду с движением коллективов коммунистического труда на предприятиях города Москвы, других крупных промышленных центров страны началось соревнование за звание ударника коммунистического труда. Разница между этим движением и соревнованием коллективов коммунистического труда заключается лишь в том, что люди, вступившие в соревнование за звание ударника коммунистического труда, в силу характера своего труда не могут объединиться в бригады, звенья и прочие производственные коллективы. Однако и они стремились вместе со всеми бороться за высокое звание ударников коммунистического труда.

¹ Архив Армянского филиала ИМЛ, ф. 1, д. 231, стр. 24.

² В. И. Ленин, Полное собрание сочинений, т. 40, стр. 316.

В 1960 г. в Армянской ССР за звание ударников коммунистического труда боролись более 2000 работников промышленности и сельского хозяйства¹.

Движение коллективов и ударников коммунистического труда имело также большое воспитательное значение. Их пример был весьма заразительным для производственных коллективов, всех советских трудящихся.

Еще в первые годы Советской власти В. И. Ленин придавал громадное значение силе примера. В первоначальном варианте своей известной статьи «Очередные задачи Советской власти», говоря о силе примеры, он писал: «Сила примера, которая не могла проявить себя в обществе капиталистическом, получит громадное значение в обществе, отменившем частную собственность на земли и на фабрики...»²

Пример членов коллективов коммунистического труда и ударников коммунистического труда в эти годы постепенно становится моральной нормой, примером действий для десятков и сотен тысяч производственных коллективов и людей труда.

Борьба за коммунистический труд охватила всю страну, все области народного хозяйства. За два первых года семилетки во всей стране производительность труда в промышленности возросла на 14 процентов вместо 11,7 процентов, предусмотренных контрольными цифрами; за это же время продукция промышленности увеличилась на 11 процентов вместо предусмотренных планом 7,7 процентов. В Армянской ССР за это же время производительность труда в промышленности возросла на 13 процентов, в том числе на предприятиях Совета народного хозяйства — на 16 процентов. Годовой план выпуска промышленной продукции был выполнен в республике в 1959 г. на 105 процентов вместо 104 процентов в 1958 г., прирост промышленной продукции составил 12 процентов вместо предусмотренных 6,8 процентов³.

Далее в главе на основе богатого фактического материала показано, что движение за коммунистический труд постоянно находилось в центре внимания партийных, советских органов, профсоюзных, комсомольских организаций. В целях обобщения богатого опыта в области движения за коммунистический труд и улучшения руководства им. 27 мая 1960 г. в Москве было созвано Всесоюзное

¹ Архив Армянского филиала ИМЛ, ф. 48, д. 99А, л. 182.

² В. И. Ленин, Полное собрание сочинений, т. 36, стр. 150.

³ Отчетный доклад ЦК КПА XXI съезду Коммунистической партии Армении, стр. 11.

совещание коллективов и ударников коммунистического труда. Первое республиканское совещание коллективов коммунистического труда было созвано в Ереване в марте 1960 г.

Вопрос о движении за коммунистический труд стал предметом специального обсуждения в марте 1960 г. на бюро Центрального Комитета КПА. Бюро ЦК, отметив положительную работу коллективов коммунистического труда Ереванского камвольного комбината, Кироваканского машиностроительного завода, Ереванского электролампового завода, Ленинаканской чулочной фабрики, обязалось горкомы и райкомы КПА, ЦК ЛКСМА и Совпроф Армении всеми средствами оказывать содействие бригадам и ударникам коммунистического труда в выполнении взятых ими обязательств¹.

Начиная со второй половины 1960 г., движение за коммунистический труд вступило в новую, более высокую ступень своего развития, охватывая не отдельные звенья, а целые коллективы заводов, фабрик, колхозов и совхозов. В Армянской ССР первыми в соревнование целыми коллективами вступили рабочие и служащие Ереванского комбината имени С. М. Кирова, Ереванского часового завода, Кироваканского химического комбината имени А. Мясникяна и Кироваканского завода «Автоматика», Ленинаканской чулочной фабрики. В сельском хозяйстве — совхозы «Зейтун» Ноемберянского района, «Наири» Октемберянского района, колхоз села Аревик Ахурянского района.

Одной из новых, эффективных форм движения за коммунистический труд явилось движение, родившееся по инициативе передовой работницы Вышневолоцкого хлопчатобумажного комбината Калининской области Валентины Гагановой, сущность которого заключалась в достижении отстававшими участками уровня передовых.

Инициатива Гагановой явила большой моральной и политической силой и имела громадное хозяйственное значение. Она явила новым проявлением богатого опыта социалистического соревнования. Движение гагановцев приобрело особенно большой размах после июньского Пленума Центрального Комитета КПСС в 1959 г. Первыми в стране в отстающие участки перешли прославленные шахтеры Донбасса Николай Мамай и Колчик, известный мастер-бурильщик из Татарской АССР Грин, передовая работница Барнаульской ткацкой фабрики Воротникова и многие другие².

¹ Архив Армянского филиала ИМЛ, ф. 1, д. 167, л. 32—36.

² См. К победе коммунистического труда, М., 1960, стр. 28.

Валентина Гаганова имела своих последователей и в Армении. В Армянской ССР первые гагановцы появились в январе—феврале 1959 г. — вначале на промышленных предприятиях, а затем в сельском хозяйстве. В 1960 г. в Армении по примеру Гагановой перешли на работу в отстающие участки 64 передовика производства¹.

В числе первых последователей Валентины Гагановой в Армении были мастер агрегата Кироваканской швейной фабрики Донос Манукян, известная ткачиха второго участка Ленинаканской ткацкой фабрики Эмма Карапетян и другие. Гагановцы появились и в сельском хозяйстве республики. Своим самоотверженным трудом они помогли поднять до уровня передовых отстававшие в прошлом звенья, бригады, фермы, даже колхозы и совхозы. В главе приводится пример опытного председателя правления колхоза села Тасик Сисианского района Мкртича Карапетяна, который оставил передовой колхоз и взял на себя руководство одним из самых отстающих в районе колхозов — села Ацаан. Благодаря последовательному осуществлению предпринятых Карапетяном мероприятий, колхоз в первый же год добился заметных успехов. В 1963 г. урожайность пшеницы с гектара увеличилась на 7 процентов, урожайность табака — на 4 центнера, продуктивность фуражной коровы — на 180 килограммов.

Как соревнование за коммунистический труд в целом, так и движение гагановцев во всей стране и Армянской ССР приобрели новый размах после 1961 г., когда был накоплен опыт двух лет. В 1962 г. число гагановцев в Армении достигло 900 человек, из них в сельском хозяйстве — 240².

Особое место среди форм коммунистического труда, родившихся в борьбе за выполнение задач семилетки, занимает соревнование «За богатый гектар». Это движение возникло в Армянской ССР и, благодаря своему передовому характеру и жизненности, получило широкое распространение. Инициатором движения «За богатый гектар» была бригада Григора Барсегяна из колхоза им. Кирова села Шаумян Артаватского района Армянской ССР. Сущность этого движения заключалась в повышении культуры земледелия и отличной организации труда.

В ноябре 1959 г. Бюро ЦК ЛКСМА обсудило и одобрило инициативу Григора Барсегяна. В декабре того же

¹ Архив Армянского филиала ИМЛ, ф. 1, д. 167, л. 11—16.

² Архив Армянского филиала ИМЛ, ф. 48, д. 34, л. 113.

года инициатива Григора Барсегяна была одобрена также Центральным Комитетом КП Армении.¹

Что было новым и особенным в этом движении? Казалось, в этом движении не было ничего нового, только требовалось точно осуществлять агромероприятия, строго соблюдать сроки сева и обработки, сделать гектары полноценными и ничего более. Однако, новым было само движение, поскольку оно было массовым, общим, требовало правильного применения агромероприятий на каждом гектаре, неукоснительного соблюдения требуемого количества растений, удобрений, снижения трудовых затрат, себестоимости, правильной обработки почвы и ухода за растениями.

Движение «За богатый гектар» преследовало следующую основную цель: максимально повысить урожайность с одного гектара, достичь того, чтобы не только в передовых звеньях и бригадах, а везде получали высокий урожай сельскохозяйственных культур. Повышение урожайности позволило бы значительно укрепить экономику колхозов и совхозов, повысить доходы колхозников, продавать государству больше сельскохозяйственных продуктов.

Движение «За богатый гектар» стало одной из жизнеспособных форм социалистического соревнования. Для обобщения опыта и нового стимулирования этого движения в ноябре 1959 г. в Ереване было создано республиканское совещание участников движения «За богатый гектар»².

Движение «За богатый гектар» стало распространяться и приобретать массовый характер особенно в 1962 г. В том году в Армении были охвачены движением около 20 тысяч молодых колхозников. В 1962 г. в Арташатском районе имелось 60 бригад и звеньев, участвовавших в движении «За богатый гектар», в Арагатском районе — 40, в Шамшадинском — 50, в Мегринском — 10 и т. д.³.

Движение «За богатый гектар» вышло за пределы Армянской ССР, распространилось в других республиках, краях и областях. 11 декабря 1959 г. Бюро Центрального Комитета ВЛКСМ специально обсудило вопрос об инициативе сельской молодежи Армении, выступившей застрелщиком движения «За богатый гектар». Бюро

¹ Архив Армянского филиала ИМЛ, ф. 1, д. 39, л. 83.

² Архив Армянского филиала ИМЛ, ф. 48, оп. 34, д. 100, л. 28—31.

³ Там же, д. 83, л. 18.

ЦК ВЛКСМ отметило, что эта инициатива имеет большое государственное и хозяйственное значение и поручило Центральным комитетам комсомола республик, крайкомам, обкомам комсомола повсюду стимулировать это движение среди сельской молодежи.¹

В конце третьей главы диссертации, на конкретном фактическом материале показано, что, кроме упомянутых выше движений массового характера, получили распространение соревнования и другого вида. Так, среди животноводов Сисианского района родилось движение «За богатую ферму», в колхозе села Норашен Шамшадинского района возникло движение 100-центнеровиков, целью которого была борьба за получение с гектара 100 центнеров зерна кукурузы. В Ахурянском районе родилось движение «За одну борозду», которое имело важное значение для полноценного использования земли.

Разнообразные формы и методы социалистического соревнования за выполнение семилетнего плана, родившиеся во всей стране, а также в Армении, распространялись и охватили все трудовое население, стали мощными рычагами прогресса экономики всей страны и практически содействовали выполнению задач семилетнего плана.

В четвертой главе диссертации — «Роль социалистического соревнования в выполнении семилетнего плана» — рассматриваются вопросы массового характера новых форм социалистического соревнования, изменения экономической карты Армянской ССР и роста благосостояния и культурного уровня трудящихся. В этом разделе на основе тщательного анализа новых фактов показано, что, как во многих союзных республиках, так и в Армении, начиная с 1959 г. движение за коммунистический труд, развиваясь и охватывая все новые массы трудящихся, приобрело всенародный характер.

В Армении не было ни одного коллектива, промышленного предприятия, колхоза, совхоза, которые не соревновались бы за выполнение семилетнего плана. Только в течение одного года — с 1960 по 1961 г. — число борющихся за коммунистический труд более чем утроилось, достигнув 56 тысяч против 17. Если в начале 1960 г. ни одно предприятие всем коллективом не боролось за это высокое звание, то в 1963 г. боролись уже 137 коллективов — заводы и фабрики, колхозы и совхозы². В 1965 г.

¹ Сборник постановлений ЦК ВЛКСМ, стр. 545.

² ЦГАОРСС Арм. ССР, ф. 69, оп. 4, д. 78, л. 1—3.

в Армянской ССР в социалистическом соревновании участвовало более 440 тысяч трудящихся.¹

Коренные изменения, произшедшие за последние годы в общеобразовательном и научно-техническом уровне рабочего класса и колхозного крестьянства, которые нашли свое конкретное выражение в творческом отношении к труду, придали новый размах движению новаторов. Новаторство от отдельных, единичных предложений переросло в движение массового характера с глубоким содержанием.

Благодаря энергичным усилиям рабочего класса, сельских тружеников и интеллигенции республики, постепенно осуществлялись планы семилетки Армянской ССР. В 1960 г. промышленность выполнила план по выпуску продукции на 102,4 процента, в 1961 г. — на 101,2 процентов; в 1961 г. по сравнению с 1960 г. продукция промышленности увеличилась на 11 процентов.²

В 1962 г. план валовой продукции промышленности республики был выполнен на 102,5 процентов, сверх плана было выпущено продукции на 29 миллионов рублей. По сравнению с 1961 г. рост продукции составил 8,3 процента, а рост производительности труда — 2,9 процента. Эти успехи явились основой для достижения более высоких результатов в последующие годы.

Характерной чертой развития промышленности Армянской ССР было то, что фактически показатели ее прогресса из года в год превосходили предусмотренный семилетним планом объем.

Далее в четвертой главе на фактическом материале показывается, как упрочилась материально-техническая база колхозов и совхозов. Сельское хозяйство республики оснащалось новыми, более совершенными машинами и механизмами. В 1962—1963 гг. поливные площади увеличились на 12,9 тысяч гектаров; 50000 гектаров пастбищ стали орошаемыми. Производство молока в Армянской ССР в 1963 г. по сравнению с 1962 г. увеличилось на 31,7 тысяч тонн, государству было продано больше мяса на 10 процентов, молока — на 19 процентов, яиц — на 14 процентов, шерсти — на 20 процентов³.

Широкие пути дальнейшего развития сельского хозяйства наметил февральский (1964 г.) Пленум Центрального Комитета КПСС.

¹ Текущий архив Совпрофа Армении. См. протоколы XII съезда профсоюзов Армении, 1965 г., стр. 22.

² Архив Армянского филиала ИМЛ, ф. 1, оп. 80, д. 6, л. 45.

³ Архив Армянского филиала ИМЛ, ф. 1, оп. 89, д. 36, л. 21.

Далее в главе указывается, что многообразные формы творческой инициативы масс, родившиеся в годы семилетки, имели и свои недостатки, были допущены некоторые неточности и нарушения принципов движения. Результатом этого явилось то, что вслед за подъемом соревнования за коммунистический труд в 1963 г. последовал некоторый спад в 1964—1965 гг.¹ Некоторые коллективы вообще прекратили борьбу за это почетное звание.

В главе анализируются недостатки движения за коммунистический труд, устранение которых и сегодня имеет практическое, политическое и хозяйственное значение. Во-первых, некоторые партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации не смогли до конца претворить основные ленинские принципы организаций соревнования, недостаточно сочетали методы морального и материального поощрения. Отдельные коллективы, вступая в движение за коммунистический труд, брали такие обязательства, которые носили односторонний характер: включая в обязательства производственные задачи, оставляли в стороне вопросы идейного, эстетического воспитания членов своих коллективов, коммунистического обучения, поведения, культуры, нравственности. Руководители ряда предприятий и учреждений, некоторые коллективы, борющиеся за коммунистический труд, проявляли к их членам особое внимание. Этим коллективам бесперебойно поставлялось сырье, старые, низкопроизводительные машины заменялись высокопроизводительным оборудованием, а в отношении других коллективов не проявлялось подобной заботы. Руководители некоторых учреждений проявляли поспешность в присвоении званий, забывая, что борьба за звание коллектива коммунистического труда является борьбой длительной, проверяется на протяжении лет.

Имелись разногласия и в вопросе порядка присуждения звания коллектива коммунистического труда. В ряде мест это звание присваивали комсомольские, иногда профсоюзные организации. Еще больше неясностей было в присвоении званий целым коллективам отдельных заводов, фабрик, колхозов, совхозов.

Для предотвращения неточностей в ходе движения за коммунистический труд Президиум ЦК КПА, партийные комитеты, профсоюзные и комсомольские организации часто обсуждали создавшееся положение, благодаря чему имевшиеся в социалистическом соревновании недостатки

¹ См. текущий архив Совпрофа Армении. Протоколы XII съезда профсоюзов Армении, стр. 21.

не оказали заметного отрицательного воздействия в претворение в жизнь предначертаний партии.

В последней части четвертой главы диссертации на фактических данных показаны те успехи, которых достигла наша страна в 1965 г. — ко времени выполнения семилетнего плана.

За семилетку национальный доход СССР возрос на 53 процента, объем промышленной продукции — на 84 процента. Промышленность страны выпустила внеплановой продукции на 46 миллиардов рублей. Основные производственные фонды народного хозяйства возросли на 92 процента или почти удвоились.¹ Валовая продукция промышленности в 1965 г. по сравнению с 1959 г. возросла с 155 миллиардов рублей до 234 миллиардов; за этот же период производство электроэнергии увеличилось с 292 миллиардов киловатт-часов до 507 миллиардов киловатт-часов, нефти — с 148 миллионов тонн до 243 миллионов тонн, стали — с 65 миллионов до 91 миллиона тонн.²

Семилетний план развития народного хозяйства был в основном успешно выполнен и в национальных республиках. Среднегодовые темпы роста валовой продукции промышленности Армянской ССР составили 10,1 процентов.³

В последний год семилетки объем промышленной продукции возрос примерно в 2,2 раза, в народное хозяйство было вложено 388 миллионов рублей.⁴ За этот период был создан и получил быстрое развитие ряд новых, ведущих отраслей промышленности — станкостроение, электроника, радиоэлектроника, приборостроение, было заложено производство вычислительных машин.

Значительными были успехи и в области сельского хозяйства Армянской ССР. За 1959—1965 гг. в сельское хозяйство было вложено более 340 миллионов рублей, что вдвое превышало объем капитальных вложений за предыдущие семь лет (1952—1958 гг.). В 1965 г. уровень механизации уборочных работ зерновых культур в колхозах

¹ См. Л. И. Брежнев, Отчетный доклад ЦК КПСС XXIII съезду Коммунистической партии Советского Союза, М., 1966, стр. 43.

² См. там же, стр. 47.

³ Экономика и культура Армении к 50-летию Великого Октября, Ереван, 1967, стр. 70.

⁴ Там же, стр. 226.

зах республики составил 87 процентов, сахарной свеклы — 60 процентов, овощей — 38 процентов.¹

За годы семилетки значительно увеличилось производство основных сельскохозяйственных культур республики. Производство сахарной свеклы с 914 тысяч центнеров в 1958 г. достигло 1.252 тысяч центнеров в 1965 г., табака — за этот же период — с 96 тысяч до 138 тысяч центнеров, овощей — с 1390 до 1870 тысяч центнеров, бахчевых культур — с 218 до 667 тысяч центнеров.²

Виноградники республики за 1958—1965 гг. расширились примерно на 12 тысяч гектаров, или с 24,5 тысяч гектаров достигли 36,1 тысяч гектаров; площади плодовых садов за этот же период увеличились с 20 тысяч гектаров до 36,2 тысячи гектаров.³ Определенных успехов добились животноводы республики. Поголовье крупного рогатого скота в 1965 г. по сравнению с 1960 г. увеличилось на 39 тысяч голов, поголовье коров — на 4 тысячи голов.⁴

За годы семилетки в значительной степени изменилась экономическая карта Армянской ССР. Благодаря дальнейшей интенсификации производства, правильному размещению производительных сил, эффективному использованию трудовых и сырьевых ресурсов республики были созданы новые промышленные центры в Лусаване, Абояне, Аграке. Были сданы в эксплуатацию промышленные предприятия в Арзни, Дилижане, Иджеване, Маралике, Спитаке, Апаране, Шамшадине и других городах и населенных пунктах республики.

Успешное выполнение семилетки, рост общественного богатства явились основой для дальнейшего повышения уровня материального благосостояния и культуры советского народа. Национальный доход Армянской ССР за семилетку возрос на 76 процентов.

Ежемесячное денежное вознаграждение работников народного хозяйства республики с 75,4 руб. в 1960 г. достигло в 1965 г. 91,9 рублей. За этот же период более быстрыми темпами возросла заработка плата работников промышленности, строительства и транспорта. Средняя заработная плата работников промышленности с 81,4 рублей повысилась до 98,3 рублей, строителей — с 90,8 рублей

¹ Экономика и культура Армении к 50-летию Великого Октября, стр. 12.

² Народное хозяйство Арм. ССР в 1967 г., стр. 88.

³ Там же, стр. 94.

⁴ Там же, стр. 98.

лей до 126,1 рублей.¹ За годы семилетки были сделаны крупные капитальные вложения в жилищное строительство. Если за весь предшествующий период существования Советской власти — за 37 лет — в жилищное строительство республики было вложено всего 219 миллионов рублей, то только за семилетку было вложено 378 миллионов рублей.²

За семилетку в целом по республике было построено и сдано в эксплуатацию 7,416 тысяч кв. метров жилой площади.³

За семилетку решительно было улучшено и дело медицинского обслуживания населения. Бюджет здравоохранения Армянской ССР в 1965 г. составил 56 миллионов 328 тысяч рублей, т. е. на 28 процентов больше, чем в 1963 г. За последние два года семилетки количество коек в больницах увеличилось на 1300.⁴

За годы семилетки произошли новые, качественные изменения в области народного образования. Успешно осуществлялось всеобщее обязательное обучение, развивалось среднее образование. За последние два года семилетки количество учащихся в Армянской ССР увеличилось примерно на 80 тысяч, а за семь лет — на 215 тысяч.

Дальнейшее развитие получила высшая школа. В вузах были открыты новые факультеты и отделения, значительно увеличилось число студентов. В 1965/66 учебном году число студентов достигло 38.926 человек или почти удвоилось по сравнению с 1960/61 учебным годом. Число студентов на 10 тысяч человек населения составило в 1965/66 учебном году 177, вместо 107 в 1960/61 учебном году.⁵

Изменился быт тружеников деревни и вообще улучшилось культурное обслуживание населения. Перестроили свою работу культурно-просветительные учреждения республики. Посещения музеев, клубов, библиотек приобрели более массовый характер. Если в 1960 г. музей республики посетили 365 тысяч человек, то в 1965 г. это число достигло 840 тысяч.⁶

Все эти данные свидетельствуют, что семилетний план развития народного хозяйства Армянской ССР при-

¹ Народное хозяйство Арм. ССР в 1967 г., стр. 20.

² Там же.

³ Газета «Советакан Айастан» («Советская Армения»), 12 января 1965 г.

⁴ Там же.

⁵ Там же.

⁶ Народное хозяйство Арм. ССР за 1967 г., стр. 181.

активном и творческом участии широких трудящихся масс республики был успешно выполнен.

Изучение истории социалистического соревнования в Армянской ССР в годы семилетки позволяет нам сделать некоторые обобщения, которые изложены в **заключении** диссертации и сводятся в основном к следующему:

1. Опыт социалистического строительства в СССР, в том числе в Армянской ССР, со всей четкостью раскрывает ту истину, что социалистическое соревнование является той свойственной социалистическому обществу жизненной силой, которая была правильно использована великим Лениным и Коммунистической партией и вместе с другими постоянными факторами обеспечила победу социализма в нашей стране.

2. Чем более многоотраслевым становится народное хозяйство, чем больше сложных и величественных задач решается в коммунистическом строительстве, тем больше возрастает роль социалистического соревнования — творческой самодеятельности народных масс. Ныне социалистическое соревнование превратилось в мощный фактор ускорения создания материально-технической базы коммунизма. Неслучайно, что в постановлении Центрального Комитета КПСС 1971 г. особо подчеркивается то обстоятельство, что в условиях научно-технического переворота социалистическое соревнование призвано играть качественно новую роль в развитии народного хозяйства и воспитании трудящихся.

3. Социалистическое соревнование сыграло громадную роль в осуществлении основных задач семилетнего плана по созданию материально-технической базы коммунизма, развитию социалистических общественных отношений.

В годы семилетки уровень науки и техники, развития народного хозяйства и соответствующие ему производственные отношения породили в нашей стране новые формы творческой инициативы трудящихся масс. Это — прежде всего движение «за коммунистический труд», а также являющиеся разновидностями этого движения, дополняющие его такие формы, как движение «за повышение отстающих участков до уровня передовых» или «гагановское», и «за богатый гектар».

Эти формы социалистического соревнования наиболее полно выражают данную стадию развития общества и уровень технико-экономического прогресса народного хозяйства.

4. Изучение истории социалистического соревнования в интересующий нас период со всей очевидностью показывает также, что соревнование стало одним из важных факторов коммунистического воспитания трудящихся и значительно содействует повышению культурно-технического уровня советских людей, воспитанию у них высоких моральных качеств (сознательное отношение к труду, коллективизм, товарищество и т. д.).

5. Развернувшееся в годы семилетки социалистическое соревнование по сравнению с предшествующими стадиями построения социализма обладало той особенностью, что оно охватило почти все сферы жизни нашего общества, т. е. приобрело более массовый характер.

6. Благодаря правильному руководству и направлению Коммунистической партией творческой инициативы трудящихся масс, своевременному устраниению имевшихся в ней отдельных недостатков, народы Советского Союза, в том числе и армянский народ, успешно выполнили грандиозные задания семилетки, благодаря чему добились большого прогресса в области хозяйственного и культурного строительства и завоевали рубежи для построения коммунистического общества.

* * *

Основное содержание диссертации изложено в следующих опубликованных работах автора:

1. Из опыта работы бригад коммунистического труда. Журнал «Народное хозяйство Армении», 1959, № 5—6, 0,3 п. л. (в соавторстве с А. Варданяном).
2. Они работают по-коммунистически. Изд-во «Айастан», Ереван, 1960, 2,5 п. л. (в соавторстве с А. Варданяном).
3. Бригады коммунистического труда — важнейшее средство повышения производительности труда. Журнал «Народное хозяйство Армении», 1961, № 4, 0,5 п. л.
4. Мощный фактор подъема сельскохозяйственного производства. Издание общества «Знание», Ереван, 1962, 2,5 п. л.
5. Широкую дорогу движению за коммунистический труд. Журнал «Сельское хозяйство Армении», 1962, № 1, 0,25 п. л.
6. Коллективное хозяйство Норашена. Сборник «За коммунистический труд», Ереван, 1963, 1 п. л.
7. Социалистическое соревнование на новом этапе развития народного хозяйства. Журнал «Народное хозяйство Армении», 1971, № 11, 1 п. л.
8. Социалистическое соревнование как могучее средство коммунистического воспитания. Журнал «Агитатор и пропагандист», 1972, № 3, 0,5 п. л. (все — на армянском языке).

ВФ 01680.

Заказ 1250.

Тираж 200.

Тип. изда ЦК КП Армении, Ереван, ул. Ав. Исаакяна, 28.